

立足基层实际 提升治理质效

——林周县边交林镇创新实施“一网两新三强”调解工作法

本报记者 拉巴桑姆 本报通讯员 陈文杰



近年来,拉萨市林周县边交林镇立足基层治理实际,创新实施“一网两新三强”调解工作法,通过织密全域调解网络、打通多元调解路径、筑牢调解力量根基三大核心举措,成功打造出践行新时代“枫桥经验”的高质量样板工程,为高海拔地区基层治理提供了可复制推广的实践范例。

“一网”覆盖,全域调解。边交林镇精心构建纵向贯通、横向联动的“一张网”立体调解格局。在组织体系上,成立镇人民调解工作领导小组,设立村级调解委员会3个,整合援助律师、包镇法官两项专业法律服务资源,形成多级联动架构。在阵地建设上,投入打造集镇综治中心、矛盾纠纷调解中心和公共法律服务工作站三位一体的综合平台,为群众提供一站式调解服务。在智慧支撑上,创新开发“边林通”智慧化管理服务平台,构建“镇党委一村党组织一网格(村民小组)党支部一联户党小组一党员中心户”五级组织链条,实现线上线下民意渠道全天候畅通。在机制保障上,建立完善人民调解工作制度规范体系,实施“金牌调解员”评比奖励机制,健全“3+X”



图为边交林镇平安法治办、派出所、司法所联合调解纠纷。

本报通讯员 江陵 摄

联合调解运行等8项配套制度,确保调解工作制度化、规范化、高效化。此外,“法治茶馆”作为载体,整合普法宣传、法律咨询、矛盾调解、民意交流等功能,成为群众身边的法治服务阵地。

“两新”驱动,路径创新。边交林镇探索理念创新与模式创新双轮驱动路径。在理念创新上,构建“宣+排+走”三维工作理念;强化普法宣传,把握3月、6月、9月法治宣传关键节点,采取“请专家进来讲、让干部下去说”相结合方式,开展普法宣讲40余场次,发放宣传资料4000余份;强化排查预防,构建梯次排查化解责任体系,明确综治中心、派出所、司法所为“第一梯队”快速响应,镇政府及行政机关为“第二梯队”协同处置,法院、司法局、信访局为“第三梯队”兜底保障;强化入户走访,开展12轮次全覆盖走访调研,搜集处置苗头性问题线索8条。在模式创新上,推行“快+准+访”三段工作模式:强调快速响应,第一时间介入处置受理纠纷,本年度调处矛盾纠纷28件,调解成功率保持100%;强调精准化解,执行高、中、低三级风险分类调解机制,实施差异化调解策略;加强回访巩固,开展60次调解案件定期回访,实现矛盾化解标本兼治。

“三强”固基,效应彰显。边交林镇着力强化三大基础支撑。在责任落

键角色,推动调解工作在高海拔地区持续走深走实。

据边交林镇相关负责人表示,下一步,我们镇将持续深化“一网两新三强”工作法内涵,推进智慧赋能升级“边林通”平台功能模块,拓展“法治茶馆”服务半径和“法律明白人”源头预防网络,强化与法院、司法局专业资源联动培训机制,壮大“银发智囊团”特邀调解队伍规模,总结提炼高原特色基层治理经验,打造“边林方案”治理品牌。



近日,《YOUBEI守艺人计划》开机仪式在拉萨举行,旨在以影像记录西藏工艺美术大师及非遗传承人的技艺。

据悉,该剧将由专业团队打造,用4K超高清技术拍摄99位手工技艺人,形成纪录片、图文集等作品,建立工艺图谱等数字化档案系统,并通过立体化内容矩阵、传播策略、线下展览及数字化平台等多渠道传播,展现西藏非遗魅力与文化底蕴,实现千年技艺“可触摸传承”。

图①为开机仪式现场。

图②为签订相关协议。

本报记者 格桑伦珠 摄

达孜区举办“感恩奋进·喜迎西藏自治区成立60周年”“三下乡”集中示范宣传活动

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)近日,达孜区委宣传部联合“三下乡”成员单位,在塔杰乡举办2025年“感恩奋进·喜迎西藏自治区成立60周年”“三下乡”集中示范宣传活动。

活动伊始,宣讲志愿者结合达孜区气候特征和近期降雨趋势,深入剖析山洪、地质灾害风险,引用真实案例强调预警响应机制的重要性;志愿者指导群众排查排水系统、储备应急物资,警示远离积水路段、危房等危险区域,还演示了手电求救等避险技巧。

随后,达孜区司法局、农业农村

和科学技术局工作人员发放400余份法治与科技宣传资料,以及500余件实用宣传用品。针对群众关心的热点问题,工作人员进行耐心解答,确保政策法规深入人心,法律与科技红利惠及基层。

达孜区虎峰文艺队和桑珠林村文艺队为群众带来了精彩的歌舞表演。演员以优美舞姿和嘹亮歌声传递爱党爱国主题,丰富了群众的精神文化生活。

期间,达孜区卫健委医疗团队开展健康检查和送药活动,为农牧民体检,提供专业诊断建议,讲解常见疾病防治与养生知识。

堆龙德庆区

启动2025年下半年征兵宣传工作

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)为扎实推进2025年下半年征兵工作,激发适龄青年参军热情,近日,拉萨市堆龙德庆区征兵办公室联合堆龙德庆区委宣传部、堆龙德庆区民政和退役军人事局,以及拉萨经济技术开发区,共同启动2025年下半年征兵宣传活动。

活动现场,多部门工作人员分工协作,围绕2025年下半年征兵时间节点与政策细节,向适龄青年及家长讲解应征

条件、优待政策、退役安置等内容,针对大家提出的问题逐一解答。

据堆龙德庆区人民武装部政治委员介绍,如今兵役制度越来越完善,兵源也从工农青年转变为大学生唱主角,高学历让军队更有战斗力,而且士兵的待遇今非昔比、退役安置也更暖心。这些变化背后,体现的是国家越来越强盛、军队越来越强大。

欢迎有志青年加入军营,实现自身价值,为家乡增荣、为国家争光。

城关区蔡公堂街道白定村

“暖心食堂”投入使用

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)为提升村民饮食质量,城关区蔡公堂街道白定村将村委会食堂升级改造为“暖心食堂”,并于近日正式投入使用。

记者了解到,“暖心食堂”每日提供午饭及晚饭,由专业厨师依据村民口味和营养需求,科学制定每周食谱,确保饭菜丰富可口、营养均衡。

针对行动不便的老弱病残群体,食堂提供免费送餐上门服务。

食堂设立“爱心餐”窗口,对困难家庭给予价格优惠,减轻他们的生活负担。下一步,白定村村委会将持续优化“暖心食堂”服务,根据村民反馈完善菜品和服务细节。

同时,探索引入志愿者服务,扩大服务范围,让“暖心食堂”成为村民的幸福家园。

墨竹工卡县龙达村与甲玛项目部

开展颂党恩主题活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,墨竹工卡县甲玛镇龙达村与中国水电一局西藏甲玛项目部联合开展“地企共建心连心 红歌嘹亮颂党恩”主题活动,喜迎西藏自治区成立60周年。

活动中,大家齐唱国歌、党员重温入党誓词,以铿锵誓言坚定理想信念;随后参观龙达村红色教育中心和党史展览馆,深化党史学习成效。

红歌会上,《红旗飘飘》《北京的

金山上》等10个节目依次上演,激昂旋律与深情演唱抒发对党和祖国的热爱,为群众呈献视听盛宴,厚植爱党爱国情怀。

活动期间,项目部负责人带队慰问10位老党员代表,走访当地群众家庭,详细询问生活状况并送上哈达与慰问品,传递党组织的关怀。

此次地企共建活动创新党建形式,推动基层党建与民族团结深度融合,彰显央企担当,为地企共建新局面注入动力。



日前,为深化社区网格化管理、畅通与居民的沟通渠道,城关区纳金街道林琼社区开展“小名片连民心”微项目,持续发放网格“新名片”。

图为网格“新名片”发放现场。

本报记者 格桑伦珠 摄

《YOUBEI守艺人计划》开机:

影像展现非遗魅力

战略合作签约仪式

西藏自治区工艺美术协会 西藏攸贝文化科技有限责任公司



西藏自治区工艺美术协会

西藏攸贝文化科技有限责任公司

城关区扎细街道团结新村社区

开展“微心愿”圆梦行动

本报拉萨讯(记者 刘斯宇)为深化“我为群众办实事”实践活动,近日,城关区扎细街道团结新村社区党总支联合10家驻地单位开展“微心愿”圆梦行动,为辖区困难群众送去党的关怀与温暖,以实际行动践行为民初心。

活动前期筹备工作于6月初全面启动。社区党总支坚持问题导向,组织党员中心户和专职网格员深入居民家中,针对独居老人、困难家庭等特殊群体开展入户走访和定向摸排。工作人员耐心倾听居民心声,认真记录他们的实际困难及生活中的迫切需求。经梳理筛选,首批10个贴近群众基本生活需求的“微心愿”被确定,形成清晰“需求清单”,主要涵盖洗衣机、冰

箱、电视机等改善基本生活条件的物资。

社区党总支发挥党建引领作用,将“微心愿”清单精准推送至各驻地单位,得到积极响应和支持。在“微心愿”圆梦行动现场,《没有共产党就没有新中国》《歌唱祖国》等激昂旋律在社区广场回荡,党员、群众共同歌唱,表达对党的深情与祝福。与此同时,温馨感人的圆梦仪式同步举行。10家驻地单位代表将崭新的电视机、洗衣机、电冰箱等生活物资送至10户困难家庭代表手中。这些普通却饱含情意的物品,切实解决了受助家庭实际困难。受助居民接过物资,激动不已,表示这份关怀让他们在困境中倍感温暖,对生活充满希望。

城关区嘎玛贡桑街道

“四日”工作法为基层治理注入新活力

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近期,城关区嘎玛贡桑街道人大工委创新推出“四日”工作法闭环机制,为基层治理注入新活力。

据介绍,“理论政策学习日”设在每月第一个周一,街道人大工委组织人大代表深入学习党的创新理论与人大业务知识,通过严格考勤与心得交流,提升代表政治素养与履职能力。“调研视察行动日”设在每月第二周星期三,人大代表深入社区、项目现场等地调研,掌握民情,形成高质量报告,为街道决策提供依据。“接访